
 

Protokół z posiedzenia Nr 5/V/2026 

Rady Krakowskich Seniorów 

w dniu 20 maja 2026 

 

Posiedzenie Rady Krakowskich Seniorów Nr 5/V/2026 otworzyła przewodnicząca 

Wiesława Zboroch. Poinformowała, że w posiedzeniu bierze udział 18 członków RKS, 

a więc jest kworum władne podejmować uchwały. 

Ad. 2 Przyjęcie porządku obrad RKS. 
Przewodnicząca przedstawiła proponowany porządek obrad. Poinformowała 
zebranych, z uwagi na nieobecność pani Bogumiły Drabik i pani Marty Wodyńskiej 
proponuje wykreślenie z porządku obrad punktów 5 i 6 oraz przyjąć rozszerzenie 
porządku obrad o dwa punkty dotyczące: 

• Projekt uchwały w sprawie nadania tytułu honorowego członka Rady 
Krakowskich Seniorów dla pani Karoliny Witek 

• rozpatrzenia uwag do programu PASIOS . 

 

które proponuje wstawić w miejsce usuniętych punktów. 

Przewodnicząca Wiesława Zboroch poddała pod głosowanie przedstawioną 

propozycję. „Za” wprowadzeniem przedstawionych zmian w porządku obrad było 17 

osób, 1 osoba się wstrzymała. 

Ad 3. Przyjęcie protokołu z posiedzenia Rady w dniu 23.04.2026 r. 

Przewodnicząca poinformowała, że do protokołu z posiedzenia w dniu 23 kwietnia br. 

nie było uwag. W związku z tym poddała pod głosowanie wniosek o przyjęcie 

protokołu. „za” przyjęcie było 17 osób, 1 osoba się wstrzymała. 

 
Ad. 4 . Sytuacja mieszkaniowa seniorów – Dyrektor Zarządu Budynków Komunalnych 

Marcin Paradyż 

Dyrektor ZBK p. Marcin Paradyż poinformował zebranych ze jego zarząd zajmuje się 

zarządzaniem lokalami w Krakowie, do których należą lokalne mieszkalne i użytkowe. 

W sumie jest ponad 3 tys. lokali użytkowych. Aktualnie jednym z największych 

problemów jest montaż w budynkach czteropiętrowych wind. Obecnie dwa budynki 

mają zainstalowane windy, a dla 5 opracowane są projekty. Dla następnych 5 

budynków uzyskano środki unijne, tak że możliwy będzie montaż wind i 

termomodernizacja. W zakresie modernizacji budynków komunalnych ZBK 

współpracuje z Politechniką Krakowską. Został opracowany poradnik, który jest 

dostępny na stronie internetowej ZBK. Zarząd stara się współpracować ze 

wspólnotami i spółdzielniami mieszkaniowymi, a szczególnie pomóc w rozwiązywaniu 

problemu „więźniów 4 piętra”, ale z uwagi na trudności finansowe wspólnot i spółdzielni 

wzajemne relacje są ograniczone. Trzeba podkreślić, że koszt montażu windy to 1,5 

mln złotych, a później trzeba płacić za utrzymanie. Jeżeli w budynku gdzie ma być 



montowana winda mieszka dwóch niepełnosprawnych to wówczas można otrzymać 

30% zwrotu kosztów z Państwowego Funduszu Rehabilitacji Osób 

Niepełnosprawnych.  Po wystąpieniu dyrektora ZBK rozpoczęła się dyskusja. Głos 

zabierali: - Róża Bała zapytała dlaczego w miejscach gdzie są przychodnie, apteki są 

stawiane zakazy parkowania, powoduje to utrudnienia dla osób starszych, Zbigniew 

Baran zwrócił uwagę, że bez windy są budynki w których mieszczą się urzędy, a te 

rozwiązania które zastosowano są niewygodne dla osób niepełnosprawnych, Antoni 

Wiatr – w budynku UMK na placu Wszystkich Świętych powinna być winda 

zewnętrzna, ponadto uważa, że należy zinwentaryzować miejsca parkingowe 

dostępne w Krakowie, Sławomir Pietrzyk: jakie są możliwości zamiany mieszkań dla 

seniorów, Jacek Balcewicz – windy podnoszą koszty utrzymania, które ponoszą 

mieszkańcy, drugim pytaniem był pawilon Zakopiański, który od lat niszczeje i kolejne: 

ile mieszkań jest w zasobie gminy, Teresa Mol – zwróciła uwagę na stan 

Warszawianki, Bronisława Kufel-Włodek – postulowała żeby prezydent Aleksander 

Miszalski rozpatrzył możliwość pomocy wspólnotom, bo mieszkają w nich ludzie starsi, 

którym trudno ponosić coraz wyższe koszty. 

Dyrektor wyjaśnił, że w sprawie zamiany mieszkań należy się zwrócić do Wydziału 

Mieszkalnictwa. Jeżeli windy są zbyt drogie to można starać się o schodołazy – one 

są dofinansowane. W Krakowie jest14 tys. mieszkań komunalnych, w tym 4 tys. to 

mieszkania socjalne. Sporo jest jeszcze w Krakowie budynków, których właściciel nie 

jest znany. 

Na tym dyskusję w sprawach mieszkaniowych zakończono. 

Przewodnicząca Wiesława Zboroch ogłosiła 10 minut przerwy (10.10 – 10.20) 

Ad. 5 Projekt uchwały w sprawie nadania tytułu honorowego członka Rady 
Krakowskich Seniorów dla pani Karoliny Witek 

Przewodnicząca Wieława Zboroch odczytała projekt uchwały i uzasadnienie. 

Głos zabrał Jacek Balcewicz, który stwierdził, że jego zdaniem każde posiedzenie RKS 

powinno przyjąć przynajmniej jedna uchwałę. On nie akceptuje sytuacji kiedy projekt 

uchwały nie jest przesyłany z materiałami na posiedzenie, ale odczytywany w trakcie 

obrad. On chciałby się zastanowić i zapoznać wcześniej z projektem, aby świadomie 

podejmować decyzje. On nie zna p. Karoliny Witek i nie wie czy ten tytuł jej się należy. 

Głos zabrała Teresa Mól – ze zdziwieniem przyjęła opinię Jacka Balcewicza. 

Stwierdziła, że gdyby nie hojność p. Karoliny Witek to hospicjum w Krakowie miałoby 

spore kłopoty finansowe. 

Przewodnicząca Wiesława Zboroch poddała projekt uchwały pod głosowanie. „za” 

przyjęciem uchwały głosowało 13 osób, wstrzymało się od głosu – 4 osoby. 

 

Ad. 6 Rozpatrzenia uwag do programu PASIOS . 

Przewodnicząca Wiesława Zboroch poinformowała, że aktualnie trwają konsultacje w 

sprawie programu PASIOS. Zarząd RKS przygotował wnioski dotyczące tego 

programu, które poddane będą pod głosowanie i następnie przesłane do Komisji 



prowadzącej konsultacje społeczne. Wnioski przygotowane przez Zarząd RKS 

przedstawiła Magdalena Bassara. Dotyczyły one problemu braku określenia poziomu 

finansowania zadań programu PASIOS, braku harmonogramu działań, określenia 

ilości Centrów Aktywności Seniora i braku działań dla innych organizacji działających 

na rzecz seniorów innych niż CAS. Róża Bała zwróciła uwagę, że w opracowanej 

nowej wersji programu PASIOS brak jest wniosków z przeprowadzonej ewaluacji w 

CAS-ach. 

Przewodnicząca Wiesława Zboroch poddała pod głosowanie przedstawione wnioski. 

Za ich przyjęciem głosowało 16 osób , 1 osoba się wstrzymała. 

Ad. 7 Sprawy bieżące 

Przewodnicząca poinformowała że wniosek RKS w sprawie maili służbowych dla 

członków Rady zostanie zrealizowany. 

Przewodnicząca Wiesława Zboroch odczytała odpowiedz zastępcy prezydenta 

Łukasza Sęka na pismo w sprawie karty seniora. 

Antoni Wiatr przypomniał, że 24.05 jest Święto Rodziny i pomoc każdego z członków 

RKS jest ważna. Omówił jaką infrastrukturę Urząd przeznaczył dla RKS, co Janina 

Czaja skomentowała jako lekceważenie przez urzędników, Wiesława Zboroch 

poprosiła aby członkowie ubrali koszulki z logo RKS. 

Antoni Wiatr poinformował, ze 29.05 jest impreza organizowana przez RKS dla 200 

osób w Puszczy Niepołomickiej, zapisy przyjmuje biuro Rady Krakowskich Seniorów. 

Antoni Wiatr - 25.05 w szkole przy ul. Blachnickiego jest spotkanie integracyjne 

seniorów i uczniów szkoły. 

Teresa Baszak - Filipczuk – 23.05 jest wykład w ramach Akademii Zdrowia na temat 

lekarstw i probiotyków.  

8. Zamknięcie obrad. 

Na tym porządek obrad wyczerpano. Przewodnicząca podziękowała wszystkim za 

obecność na posiedzeniu. Posiedzenie zostało zamknięte. Trwało do godz. 13.05  

 

                 Sekretarz                                                     Przewodnicząca 

Rady Krakowskich Seniorów                              Rady Krakowskich Seniorów 

       Magdalena Bassara                                            Wiesława Zboroch                                     


